

>

Title: Regarding reported occupation of Indian territory by China.

â€¦(व्यवधान)

श्री शैलेन्द्र कुमार (कौशाम्बी): अध्यक्ष महोदय, हमने चाइना के मामले पर नोटिस दिया है। ... (व्यवधान)

अध्यक्ष महोदय : श्री यशवंत सिन्हा। आप बोलिये, आपका नाम बुलाया है।

â€¦(व्यवधान)

अध्यक्ष महोदय : आप लोग क्यों खड़े हो जाते हैं? आप बैठिये।

â€¦(व्यवधान)

अध्यक्ष महोदय : इनके बाद आपको बुलाएँगे मुलायम सिंह जी।

â€¦(व्यवधान)

MADAM SPEAKER: Nothing else will go on record.

(Interruptions) â€¦*

श्री यशवंत सिन्हा (हज़ारीबाग): अध्यक्ष महोदय, मैंने कल शाम को इसी सदन में राष्ट्रीय सुरक्षा का एक गंभीर मुद्दा उठाया था। मैंने सरकार से यह मांग रखी थी कि इस पर रक्षा मंत्री का एक बयान आए क्योंकि चीन हमारी सीमा के अंदर घुस आया है और बहुत सारी भूमि पर उसने कब्ज़ा कर लिया है। मैं आपके माध्यम से सरकार से जानना चाहता हूँ कि सरकार इस महत्वपूर्ण मुद्दे पर कब बयान देगी, कितने बजे बयान देगी, यह सरकार हम लोगों को स्पष्ट करे। ... (व्यवधान)

श्री मुलायम सिंह यादव (मैनपुरी): अध्यक्ष महोदय, मैं 14 सालों से लगातार सदन के अंदर और सदन के बाहर बोल रहा हूँ कि चीन हिन्दुस्तान पर हमला करेगा और उसकी कुदृष्टि इधर लगी हुई है। मैंने कई उदाहरण भी दिये। उसने नेहरू जी को धोखा दिया। चीन द्वारा हमला करने और हमारी धरती पर कब्ज़ा करने की वजह से सदन के कारण ही नेहरू जी का निधन हुआ। यह बात लोहिया जी ने उसी वक्त कही थी, लेकिन किसी ने उसका खंडन नहीं किया। आज चीन ने हमारी धरती पर कब्ज़ा किया है और धीरे-धीरे कब्ज़ा करता चला आ रहा है। देश की सीमाएँ सुरक्षित नहीं हैं तो आप देश को कहाँ सुरक्षित रख सकते हैं? छोड़िये, हमारा आर्थिक संकट और महंगाई वगैरह की बात, आप केवल देश की सीमा की सुरक्षा कर दो। अगर देश की सीमा की सुरक्षा कर दोगे तो भी हम शांत हो जाएँगे, लेकिन देश के सवाल पर हम कभी भी चुप नहीं बैठ सकते हैं। अध्यक्ष महोदय, आप स्पष्ट कीजिए, रक्षा मंत्री को बुलाइए। मैंने उनको एक शब्द कह दिया तो आप मुझसे नाराज़ हो गए कि मैंने रक्षा मंत्री का अपमान किया है। व्यक्ति बड़ा है या देश बड़ा है? वे हमारी सीमाओं की रक्षा ही नहीं कर पा रहे हैं। ... (व्यवधान) अध्यक्ष महोदय, मुझे पूरी जानकारी है, मैं 14 सालों से बोल रहा हूँ और जब से हाउस में आया हूँ तब से बोल रहा हूँ लेकिन आप बताएँ कि सरकार ने क्या किया? यह कब्ज़ा क्यों हुआ? सच बात यह है कि अगर आप देश की सीमाओं की सुरक्षा नहीं कर सकते हैं तो जनता खड़ी होगी। आपको एक मिनट भी सत्ता में रहने का अधिकार नहीं है, यदि आप देश की सुरक्षा नहीं कर सकते हैं। हम महंगाई से जूझ रहे हैं, बेरोज़गारी से जूझ रहे हैं, गरीबी से जूझ रहे हैं। हम सब बर्दाश्त करने को तैयार हैं लेकिन इस देश की सीमा की रक्षा होनी चाहिए। आपने इसके लिए क्या उपाय किया है? उन्होंने पहले आकर झंडे गाड़े, फिर निशान लगाए। हम भी रक्षा मंत्री रह चुके हैं। हमारे समय में उन्होंने एक किलोमीटर भीतर निशान लगाए थे तो हमने उनके चार किलोमीटर भीतर निशान लगा दिये। आप रक्षा मंत्रालय के अधिकारियों को बुलाइए और पता लगाइए कि हमने उस समय यह किया था या नहीं, या उस समय के जनरल को बुलाइए। इस तरह से हमने देश की सीमा की रक्षा की थी और आपने हर तरह से चौपट कर दिया। महंगाई, भ्रष्टाचार, घोटाला, वगैरह जो कुछ हुआ, सब कुछ भूलकर अगर देश की सीमाओं की सुरक्षा कर देते तो भी हमें संतोष होता। यह सरकार बाकायदा ...* है, और हमारी सेना बहादुर है। ... (व्यवधान)

MADAM SPEAKER: Please remove this from the records.

श्री मुलायम सिंह यादव : यह मेरी अपील है कि सरकार यहाँ गारंटी दे कि चीनियों को कब हटाने वाले हैं। हमारी सेना तैयार है। ... (व्यवधान) हमारी बात हुई है। ... (व्यवधान) उन्होंने कहा है कि अगर सरकार हमको किसी भी तरह से निर्देश दे तो हम चीनियों को खदेड़ देंगे।

फिर आपने क्यों निर्देश नहीं दिए?... (व्यवधान) जब आर्मी चीफ ने कहा कि हमें निर्देश दीजिए हम चीनियों को खदेड़ देंगे, लेकिन आपने निर्देश नहीं दिए। इतनी... *सरकार रहकर के आप देश में क्या बदलाव करेंगे? आप ... * हैं, हम कह रहे हैं। आप ... * हैं और हमारी सेना बहादुर है। आप ... * दिखा रहे हैं और सेना बहादुरी दिखा रही है। यह देश की रक्षा का सवाल है, मैं जानना चाहता हूँ कि आपने इस संबंध में क्या किया है?

श्री शेर सिंह घुबाया (फ़ियोजपुर): मैडम, पंजाब में किसानों की हालत खराब है... (व्यवधान)

अध्यक्ष महोदया : आप लोग बैठ जाइए। बात कुछ और चल रही है। हम हरसिमरत कौर बादल जी को बाद में बोलने के लिए बुलाएंगे।

वै।(व्यवधान)

अध्यक्ष महोदया : आप क्यों खड़े हो गए? बैठ जाइए।

वै।(व्यवधान)

श्री दारा सिंह चौहान (घोसी) : महोदया, यह बहुत महत्वपूर्ण मामला है। यह देश की सीमाओं का मामला है। यह मामला सदन में कई बार आया है।...(व्यवधान)

अध्यक्ष महोदया : आप बैठ जाइए, मंत्री जी को बोलने दीजिए।

शहरी विकास मंत्री तथा संसदीय कार्य मंत्री (श्री कमल नाथ) : मैडम, माननीय मुलायम सिंह जी ने जो मामला उठाया है और यशवंत सिन्हा जी ने इस सदन में भी जिक् किया था। इसमें कोई शक नहीं है कि यह गंभीर मामला है और मैं माननीय मुलायम सिंह जी को बड़े स्पष्ट रूप में कहना चाहता हूँ कि न तो यह सरकार कमज़ोर है...(व्यवधान)

अध्यक्ष महोदया : आप लोग मंत्री जी को सुन लीजिए।

वै।(व्यवधान)

श्री कमल नाथ : यह सरकार कमज़ोर नहीं है और न ... * है।...(व्यवधान) बहुत सारी अफ़वाहें उड़ती हैं और सरकार का कोई वीज दबाने या छिपाने का लक्ष्य नहीं है।...(व्यवधान)

श्री मुलायम सिंह यादव : यह घपला नहीं है, यह देश की सीमा का मामला है। आप सीमा के सवाल पर बोलिए।...(व्यवधान)

अध्यक्ष महोदया : आप मंत्री जी को बोलने दीजिए।

वै।(व्यवधान)

श्री कमल नाथ : मैं उसी पर बोल रहा हूँ। रक्षा मंत्री जी आज एक बजे सदन में बयान देंगे और मुझे पूरा विश्वास है कि उनके बयान के बाद पूरे सदन को तसल्ली होगी।...(व्यवधान)

अध्यक्ष महोदया : श्री सुदीप बंदोपाध्याय।

वै।(व्यवधान)

अध्यक्ष महोदया : आप उन्हें बोलने दीजिए, अब बोलने का उनका समय है।

वै।(व्यवधान)

अध्यक्ष महोदया : आप लोग बैठ जाइए। हमने बोलने के लिए उनका नाम पुकारा है।

वै।(व्यवधान)
